





Красноярскому региональному
отделению Русского
географического общества



110 лет

Назвать уникальным это озеро есть все основания. В его поистине целебных водах успешно лечатся золотуха, ревматизм, различные воспаления. В целебных целях применяется вода из Крутого ключа, содержащего повышенное количество углекислого железа и светло-серые иловые озерные грязи. В свежем виде грязи чистые, без механических примесей и сорных частиц. По составу в них отмечено повышенное содержание углекислого кальция, углекислоты, сероводорода.

Живая вода Инголя

Это озеро — одна из ярких водных жемчужин Красноярского края

Известна легенда об озере Инголь. В стародавние времена в одном из знатных и богатых родов заболел единственный сын. Каких только захарей не приглашали к нему родители, как только не лечили наследника — ничего не помогало. И тогда призвали они шамана, чтобы тот посоветовался с духами рода и сказал, что делать. Духи поведали шаману, что для выздоровления сына родителям надо найти живую воду.

Издревле вода считалась началом всех начал, животворящей силой, а к живой воде относились как к святыне, прятали и берегли ее пуще глаза. Чтобы спасти наследника, отец отправился на поиски живительного источника. Все земли в округе исходил, но найти ее так и не смог. Пришел он к духу воды, что жил в одном из озер, чтобы тот рассказал ему, как найти живую воду. Выслушал его дух, пожалел и отправил в потаенную железную пещеру,

где скрывался источник. Но наказал, чтобы на обратном пути принес в подарок бутыль целебной воды и ежегодно приносил дары духу. Так и свершилось. А в том месте, где из бутыли выливали живительную влагу, у озера образовался лечебный источник. Само озеро с тех пор зовется Инголь: «ин» — здоровье, а «голь» — вода. Выздоровел единственный сын богатого рода и стал дальше прославлять свой народ. Вот только дары духу больше никто не приносит, отчего он порой сердится и поднимает волны в своем водоеме.

Известный в прошлом исследователь природных феноменов Сибири, профессор Томского университета С.И. Залесский писал о загадочных, необъяснимых явлениях на озере: «Во время осеннего ледостава многие люди слышали грозный гул из-подо льда, а летом в спокойную и ясную погоду видели, как на глубине вдруг стеной поднималась со дна муть».

Красноярские ученые в результате исследования водоема определили, что он расположен в области развития древних, сильно закарстованных горных пород Девонского периода, с мощными тектоническими нарушениями. Тектонические трещины дали крупные карстовые полости, соединенные проточными подземными каналами, длинными проходами с удаленными горными районами восточнее и западнее озера. Экспедицией были обнаружены на большой глубине глубинный сифон и подводный ствол, по которому идет сильный приток воды, что, по предположению ученых, и объясняет загадочные явления озера. Глубина озера в некоторых его впадинах до сих пор точно не определена.

Озеро с полным правом может претендовать на звание чуда природы. Расположено оно на высоте 312 метров над уровнем моря и занимает пространство 4,2 квадратного километра. По чистоте воды Инголю нет равных. Разве что Байкал. Ведь не случайно ходит в народе легенда, что эти два озера соединяются между собой подземными путями.

Инголь в 1983 году был объявлен памятником природы в целях сохранения уникального и красивейшего озера для рекреационных и оздоровительных целей. Соблюдается заповедный режим водоема и его окрестностей.